

「強省會」時代 長沙抬高發展坐標加速跑



長沙迎來「強省會」之春。

科學的戰略，總能指引人們廓清發展迷霧、認清光明前途。去年，湖南省第十二次黨代會明確提出實施強省會戰略，為長沙發展指明了方向，增添了動力。作為全省政治、經濟、科技、金融、人才中心，長沙

牢牢把握省會功能定位，大力實施強省會戰略，抬高發展坐標加速跑，全球影響力、全國競爭力、區域引領力、全省輻射力正在不斷增強。

化定興 劉家承 馮晨陽

「強省會」戰略恰逢其時

「察勢者明，趨勢者智。」從全國來看，強省會時代已經來臨，這是未來發展的趨勢。據記者了解，2021年內地省會城市中，有10個省會城市經濟首位度（經濟總量佔所在省份的比重）超過30%，分別是長春、銀川、西寧、成都、哈爾濱、西安、拉薩、武漢、海口和蘭州。其中，長春和銀川超過了50%，長春以53.67%位居第一。

「省會作為一省經濟、政治、文化中心，要求較強的統帥力、吸引力、帶動力是其發展定位的客觀需要。」湖南智庫專家、湖南省委黨校經濟學教授王克修說。因此，不少地方都在「十四五」發展規劃中突出強省會。比如中部省份江西、湖北、山西都提出了這方面要求。

歷史的畫卷，總是在砥礪前行中徐徐鋪展。長沙推進強省會可以說擁有良好基礎。2021年，長沙的GDP是1.3萬億，在內地省會城市中排名第六，經濟首位度是28.81%；常住人口已突破千萬，城鎮化率達到83.16%。

站在歷史深厚的基礎上，湖南的強省會之舉可謂因勢而謀，長沙則做到了應勢而動、順勢而為。經濟學家王林指出，在國家自主創新示範區、自貿試驗區、長江經濟帶、中部崛起等一系列國家戰略疊加之下，長沙打造強省會恰逢其時。

長沙是長江經濟帶的重要城市，是「一帶一路」重要節點城市，「一帶一部」首位城市，打造強省會，無疑能提升長沙自身的吸引力、競爭力、輻射力。

3月22日，湖南省政府正式印發《長株潭都市圈發展規劃》，長株潭一體化邁出了更堅實的步伐。眾所周知，經濟發展是靠中心城市帶動都市圈、都市圈引領城市群、城市群支撐區域協調發展。沒有了這個中心城市，都市圈就缺少了「核」。在長株潭都市圈中，長沙無疑就是這個「核」。強省會的重要意義在於把這個「核」做強，以此帶動整個都市圈，推動長江中游城市群協同發展，進而成為全國重要增長極。

「長沙要以實施強省會戰略為契機，把長株潭都市圈放到國家重大發展戰略格局中謀劃，聚焦創建國家中心城市，以創新、協調、綠色、開放、共享的五大發展理念為指引，實現湖南區域經濟高質量發展。」

王克修告訴記者，實施強省會戰略，一方面要通過產業轉型升級和利用科技創新成果，發展符合「三高四新」戰略要求的高科技產業，形成現代產業體系；另一方面要通過增加教育資源投入和優化人才政策，提高普通高等教育和高等職業教育辦學水平，為經濟社會發展培養更多的優秀人才。



湖南自貿試驗區長沙片區。

從中國區域發展格局來看，京津冀、長三角、粵港澳大灣區和成渝地區雙城經濟圈，每一個區域都有經濟的引領者和帶動者。因此，強省會之強不僅在於省會功能之強和自身經濟實力之強，而且在輻射帶動能力強。於長沙而言，在做強自身的同時，就是要通過多種協作協同，把長株潭都市圈建好，同時引領帶動省內其他市州發展，達到大樹底下好乘涼的效果。

記者從《長株潭都市圈發展規劃》中看到，長沙將有序疏解一般性製造業、區域性專業市場、物流基地等功能與設施，以及過度集中的省市醫療、教育、體育等公共服務資源；加強中心城區科技創新、高端製造、生活服務、對外交往等功能，提升湘江新區現代化國際化發展品質和引領帶動能力。

長沙和湘潭將立足特色資源和產業基礎，主動承接長沙市產業轉移和功能疏解，強化在都市圈中的協作配套能力和發展支撐能力。按照規劃，長沙、株洲、湘潭將分別立足特色產業，建設「創新谷」「動力谷」「智造谷」，推動計算產業在長株潭形成集聚效應。

長沙雨花經開區（韶山）智能製造產業園作為長株潭首個「飛地園區」，將重點承接雨花經開區特產業與其他戰略新興產業及配套服務業，將着力打造成長株潭一體化產業同興共建共享的樣板。「今後，可以是企業研發總部在雨花，生產基地在韶山；也可以是主機生產在雨花，配套基地在韶山。」長沙雨花經開區（韶山）智能製造產業園招商負責人說。長沙工程機械龍頭企業三一重工則已在湘潭韶山產業園投資興建葉片生產的「燈塔工廠」、在株洲清水塘布局石油裝備產業園。

為舞好龍頭，長沙市委辦公廳、市政府辦公廳印發《長沙市2022年推進「五個十大」工程工作方案》，規劃了十個重大引領性產業項目，在輻射帶動上精準發力。比如三安半導體項目的落戶，將進一步加快長沙集成電路和電子信息產業的聚集與發展，對長沙電子信息產業發展起到「一子落而全盤活」的龍頭帶動作用，帶動上下游產業產值超千億元。2022年十大產業項目計劃總投資1349.2億元，至今年3月已累計完成投資440.2億元，佔總投資的32.62%。

據記者了解，為發揮長株潭一體化發展「領頭雁」的作用，長沙還將高水平建設湘江東岸先進製造業走廊、湘江西岸科創走廊；共同打造工程機械、軌道交通裝備、航空動力等世界級產業集群；加快推進湘江生態走廊、綠心中央公園、湘江科技城等重點項目建設，提升區域整體發展水平。

當前，湖南正在構建「一核兩副三帶四區」的區域經濟格局，每一個市州都有自己的特色與定位，實施強省會，就是要加強各城市間的分工、協作與融合，形成百花競放的发展格局。



長沙正在打造具有核心競爭力的科技創新高地。

「強省會」實施高歌猛進

科學戰略所蘊藏的力量，必須以實幹為路徑，轉化為接續前行的實踐探索。打造強省會，長沙有深厚基礎，但還需百尺竿頭更進一步。

4月19日，湖南省委實施「強省會」戰略暨長株潭都市圈建設推進會在長沙召開，《關於實施強省會戰略支持長沙市高質量發展的若干意見》重磅出爐。意見明確長沙以創建國家中心城市、打造「三個高地」引領區、建設宜居宜業宜遊的幸福城市、引領長株潭都市圈和全省各市州協同發展為目標任務，為此重點實施製造強市工程、創新引領工程、數字賦能工程、開放融通工程、交通樞紐工程、能源提升工程、綠色

低碳工程、精美城鄉工程、文旅名城工程、全齡友好工程。

4月27日，《中共長沙市委關於奮力實施強省會戰略全面推進高質量發展的決定》出台，體現了長沙在實施強省會上的時不我待、只爭朝夕。隨後，長沙各地區各部門開始圍繞強省會戰略謀劃工作。比如，長沙市工業和信息化局出台《關於貫徹強省會戰略的行動方案（2022-2026年）的工作方案》，提出以製造強市專項行動、數字賦能專項行動、「五好園區」建設行動這三項行動為支撐，加快構建「1+2+N」產業體系，培育一批具有核心競爭力與國內外影響力的產業集群，湧現一批具有行業主導權的龍頭企業。長沙市自然資源和規劃局日前出台《貫徹落實「強省會」戰略的二十條措施》，提出引領長株潭都市圈建設，高標準規劃長株潭綠心中央公園（長沙部分），引導重

大公共項目沿湘江布局，打造湘江百里畫廊。

湘江集團開啓「五年倍增計劃」，爭當「強省會」戰略排頭兵。今年4月，長沙市奮力實施「強省會」戰略重大項目集中簽約活動中，湘江集團與深業鵬基集團就長沙深業產業綜合體項目達成合作，項目總投資約140億元，將建成具有國際水平的產城融合示範項目。

這從側面說明，強省會必須強經濟，而強經濟的抓手就是項目、產業。產業由一個個項目構成，重點項目則是推動產業形成、優化、升級的核心動能。

《長沙市2022年重大項目投資計劃》顯示，今年長沙共鋪排重大項目1766個，初步預估總投資約19202億元，年度預估投資4126億元。1至3月，長沙市1766個重大項目累計完成投資1120.6億元，佔年度計劃的27.2%，全市應開工項目開工率98.73%，另有301個項目實現提前開工。

可以說，長沙強省會實施正在高歌猛進。記者從湖南自貿試驗區長沙片區了解到，截至4月初，2022年長沙片區已新引進項目31個，其中「三類500強」項目6個，總投資額324.4億元，環比增長近80%。上汽大眾奧迪新車型項目預備投資50億元，立足長沙片區，輻射中部地區，打造上汽大眾中高端車型生產基地。

為不斷優化投資環境，《長沙市打造營商環境升級版加快建設國際國內一流營商環境2022年行動方案》日前發布，項目在園區可享受洽談即服務、簽約即供地、開工即配套、竣工即辦證的「四即」極簡審批。



長沙擁有以山河智能為代表的先進製造業企業。



長沙項目建設如火如荼。



長沙雨花區是長株潭城市群「綠心」核心區域。